

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztőnk háboruban léte alatt a szerkesztésért felelős:
FURJESZ MÓR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi-tér 2. Telefonszám 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 „ Egy hónapra 1 „ 20

A kárpáti nagy harc

M a k ó, ápr. 5.

A világháboru keleti hadszínterén pár hét óta a legizgalmasabb események kétségtelenül a Kárpátokban folynak. A kiapadhatatlannak látszó óriási muszka birodalom idegyűjti most legnagyobb erejét, további hadműveletei céljaira itt akarja áttörni a mi hadseregünk frontját.

A muszka hadvezetőség célja egészen világos.

Tapasztalhatta eddig, hogy a háboru elején hangoztatott háborus programjának útjában a magyar hadsereg áll s a mi hadseregünk az oka, hogy nemcsak meg kellett állania Középgaliciában s már hónapok óta egy fél tapodtat se tud ott előrehaladni, hanem a velünk való hadakozásában milliónyi emberanyagot volt kénytelen feláldozni.

Programja ugyanis, a mint tudjuk, az volt a muszkanak, hogy Galicián keresztül száguldva s Krakkónak is a bevételével egyenesen Bécsnek tart és onnan is tovább haladva meg sem áll — Berlinig. Közben aztán arról se feledkezett volna meg, hogy hadserege balszárnyával Budapestre is lecsapjon s ezt is elfoglalja. Hogy így aztán a szövetségesek három fővárosát behódítván, lábai előtt érezze egy a német birodalmat, mint Magyarország-Ausztriát.

E programnak megfelelőleg egészen az utóbbi hetekig az ellenség előnyomulási iránya csakugyan — Krakkó volt és csak most változtatott irányt a — Kárpátok felé. Nyilvánvalóan azzal a céllal, hogy az innen való állandó veszélyeztetését, mely eredeti programját mindaddig meghiusította — megtörje.

De a mint kilenc hónapon át mit sem tudott megvalósítani eredeti programjából, megváltoztatott céljával még csunyább kudarcra fogja érni. A mit eléggé bizonyít már az is, hogy két hét óta dul a harc az uzsoki és duklai szoros körül, a muszka mindenfelől, még Przemysl alól is idehozta óriási haderejét, mégse képes itt se egy tapodtat sem előre haladni. Vesztesége pedig e harcokban napról-napra annyi van, hogy nem képes már se rendesen pótolni.

Przemysl eleste után bizonyos idegesség volt észlelhető a magyar közvéleményben. S ezt az

idegességet nemcsak az a fájdalom okozta, hogy a hősiesség kihasználásában sok magyar katonát vértől el és még több fogságba esett, hanem az arra való gondolat is, hogy a Przemysl elestével felszabadult kétszáz ezernyi haderő most már ide a Kárpátokba jön s ottani frontunkat igyekszik majd áttörni.

Dicséretére a magyar ember józan és higgadt gondolkodásának, ez az idegesség — mondhatni — már is teljesen megszűnt.

De nincs is aggodalomra ok, mert állunk legalább is úgy, mint a háboru eleje óta bármikor, a győzelemre való reményeink pedig csak növekedhettek.

Emlékezhettünk rá, hogy már egész Bukovinában a muszka volt az ur s Magyarország keleti részén is Máramaroson innen majdnem Nagy-Bányáig tört már előre, ezenkívül Ungban, Beregben, Zemplénben, Sárosban s Szepesben is bent voltak az ősszel, mégis nemcsak hogy az egész Magyarországot megtisztítottuk újra ettől a hordától és nemcsak az egész Bukovinát visszafoglaltuk, hanem azon a részén, már orosz földön, Besszarábiában hadakoznak s hódítanak a magyar népfelkelők, míg ugyanitt északabba Galiciában majdnem Lembergig nyomtuk fel a muszka balszárnyát. Micsoda gyáva kishitűség lehetne hát az, mely még csak gondolna is arra, hogy most erről az egyetlen kárpáti frontról ne tudnók kipusztítani, ha még annyian volnának is, azt a hitvány ellenséget.

Hogy Przemysl alól kétszáz ezerrel szaporodott a fronton az ellenség, nem sokat jelent. Mert ebben a világháboruban, a hol egyetlen fronton is milliók állanak egymással szemben, kétszáz ezer ember még nem jelent annyit, hogy az mindenesetre más irányba billenthetné a háboru eddigi mérlegét. Más oldalról pedig, ha a muszka ennyi embert tudott egyszerre oda vinni, mi nekünk is annyi katonánk van még az ország belsejében, hogy mi is könnyen odavethettünk a mi frontunk megerősítésére legalább is kétszáz ezer embert. A mint hogy hadvezetőségünk mindig is gondoskodott erről.

Itt van azután a mi oldalunkon s nagyszerű védelmünkre az a természetes erősség, mit nekünk a kárpáti orrok nyújtanak. Egy-egy völgykötésben már is óriási veszteségeket okoztunk az ellen-

ségnek s egészen bizonyosnak látszik, hogy nem lesz képes itteni veszteségeit pótolni a muszka haderő még akkor se, ha a cár óriási birodalmának minden emberét a frontra hozza is. Itt el fog vérzeni teljesen a muszka, a hegyek gerinceiről nyugodt biztossággal szedik le előnyomuló

soraikat a mi katonáink s ha még hozzá vesszük a mi katonáink nagyszerű lelkesedését és kitartását, bizonyos, hogy a muszka hadseregnek gyászos temetője lesz a Kárpátoknak már az északi lejtője.

Dr. K. P.

A világháboru hirei:

A kárpáti nagy harc

Az oroszok áttörési kísérletei kudarcra járnak

A nagy kárpáti ütközet még mindig nem ért véget, ma azonban már megállapíthatjuk, hogy eddigi lefolyását nem tarthatjuk kárpátjának. Az orosz nyomást, amely kárpáti frontunk balszárnyára ellen az első időben főként a duklai mélyedésben vált érezhetővé, kemény küzdelem után elkerülhetetlen, de csekély területvesztés mellett, teljesen megállíthatjuk. A Tbor—Sztrokó—Laborev vonalon levő állásokon teljesen meghiusultak az oroszok áttörési kísérletei és alkalmi előnyomulásukat, amelyekkel az utóbbi időben nyugtalanságot okoztak, minden esetben véresen visszavertük. Közben hatalmas orosz nyomás irányult centrumunk ellen, amelynek különösen Baligrod felé előretolt frontreze kiváló alkalmat nyújtott nemcsak frontális, hanem oldaltámadásra is. Ezek a harcok, a melyek valóságban emberföltött feladatokat róttak csapatainkra, az ottani hegyes vidéknek kitűnő állásokat nyújtó terepén a védekező harcmezővel egész sorából állottak.

Az ellenség jelentékeny megerősítéseket vetett a harcmezőbe, ezek között az egész przemysli sereget is. Csapataink mindezek ellenére annyira föltartóztatták a hatalmas ellenséges offenzíva előrehaladását, hogy saját harcmezőnk még mindig galíciai területen, a főgerinc tulsó lejtőjén állt.

Legutóbbi offenzívánk alkalmá-

ból az oroszok tudvalóan sietve mentek át a védekezésbe, a Kárpátok falának azon a részén, a mely az ő terepük volt. Most ennek a frontnak a visszafoglalása ismét jó védelmi állású lett a Lupkov felől jövő nyomással szemben és lehetővé tette a jobbszárny frontjával való együttműködést, ami viszont megszüntette az oldaltámadás lehetőségét.

Az uzsoki szoros körül az egész idő alatt izzó harcok folytak anélkül, hogy az oroszok legesélyesebb eredmény is elértek volna. Az uzsoki szorostól keletre a jobbszárnyon az ottani orosz offenzíva gyors összeomlása után egy hét óta nyugalom van.

A hadműveletek súlypontja a Kárpátokban

A „Neue Freie Presse” a következő jelentést közli: A kárpáti harcokról Pétervárról hivatalosan jelentik, hogy az osztrák-magyar csapatok, hír szerint, erősítéseket kaptak. Az orosz hadvezetőség felhivatalos jelentés szerint a Kárpátokba helyezte át hadműveletei súlypontját, ahol a harc befejezés előtt áll. A hivatalos orosz jelentések közlik, hogy a Njemen folyó alsó nyugati szakában hirtelen erős német ellentámadások váltak érezhetővé, amelyek még folyamatban vannak.

A „Ruszkoje Szlovo” így ír: A Njemen és Visztula

2 ügyes segédet, 2 kiszolgáló leányt

jó fizetéssel, állandó alkalmazásra felveszek
röfös és divatáru üzletemben. Kovács Sándor

között a helyzet tisztázatlan, miután még mindig nincs nyoma egy általános német visszavonulásnak. A „Rjees” hiteles pétervári helyről azt az értesítést kapta, hogy a Narew folyó jobbpartján igen elkeseredett harc folyik. Mind a két fél rendkívüli energiával küzd. A kis falvak napról-napra gazdát cserélnek. Utcai harcok napirenden vannak, miközben a gépfegyvereket a házakba is beviszik és az ablakokon keresztül tüzelnek. Ejjelenként véres szuronyharcok folynak.

Belgrád bombázása

Megtörítés a szerb hetvenkedésekért

Szerdán délután három óra tájban érkezett a jelentés, hogy a szerbek megismételték azt a minden nemzetközi jogot lábbal taposó eljárásukat, hogy Zimoy és Magyarmitrovica után Orsovát bombázták, amely szintén nyílt város, egyáltalán nincs megerősítve és semmi okot nem szolgáltatott a szerbeknek arra, hogy támadóként lépjenek fel, békés polgárok életét veszélyeztessék és vagyont rombolják.

Orsova bombázása körülbelül egy fél óra hosszat tartott és semmi eredménnyel nem járt, mindössze néhány ház rongálódott meg és néhány jelentéktelen sebesülés történt.

A déli hadsereg főparancsnoksága nyomban a hír vétele után sürgősen intézkedett, a megtörítésről, Belgráddal szemben elhelyezett tüzérsgünk a kapott parancs értelmében szerdán délután négy órától öt óráig, teljes egy óra hosszat bombázta a szerb fővárost.

A bombázás kellő eredménnyel járt, a megfigyelők jelentése szerint Belgrád centrumában gránátjaink több házat felgyújtottak. A belgrádi lakosság a pincékbe menekült a bombázás elől.

Törökök háboruja

A törökök két orosz hajót és egy aknakutatót elsüllyesztettek. — A Medsidie török cirkáló pusztulása

A török főhadiszállás közeli április 5-iki kelettel: Hadiflottánk tegnap Odessza mellett elsüllyesztett két orosz gőzöst, még pedig a 2020 tonnás Providencet és az 1500 tonnás Wasztoznáját. A gőzösök legénységét foglyul ejtettük.

Ez akcióval egyidejűleg a Medsidie cirkáló, midőn ellenséges aknakutató üldözése közben Otesakov erősség közelében ellenséges parthoz közeledett aknára futott és elsüllyedt. A veszteséget egy akna okozta, mely az odesszai és nikolajevi kikötők és a partvidék védelmére elhelyezett aknáknak közül a tengerbe sodródott. A Medsidie legénységét a közelben tartózkodó török hadihajók megmentették.

A Medsidie cirkáló eddigi működése minden dicséretre méltó.

Mielőtt a hajó elsüllyedt, az összes ágyuk závarzatait eltávolítottuk és magát a cirkáló torpedólovóval elpusztítottuk, nehogy az ellenség kiemelhesse és ismét használhassa.

Egy ellenséges aknakutatót, a mely tegnap a Dardanellák bejáratához közeledett, Kum-Kále mellett útegeink egyik gránátja eltalálta és elsüllyesztette.

Egyébként sem a Dardanellák előtt, sem a többi török hadiszíntéren nem történt lényegesebb esemény.

Békehangok

Olaszország semlegesége a béke körül

Rómából jelentik: Londonból írja Giornale d'Italia tudósítója lapjának: Angol politikai körökben az az általános felfogás, hogy a helyzet kulesa Olaszország kezében van és hogy Rómában kettőzött buzgalommal kellene a diplomáciának fáradoznia a béke megkötésén. Igen komoly londoni politikai körökben felmerült az az eszme: nem volna-e célszerű, ha egy kimagasló angol államférfi Rómába utaznék és megnyerné az olasz politikusokat arra, hogy a békeakcióban az egyesült államok római követével együtt közreműködjön.

A japán-chinai konfliktus

A március 31-én megtartott japán-chinai konferencia elmergesítette a helyzetet. A japánok kijelentették, hogy a 21 pontból álló követelésük tárgyalását tovább nem folytathatják. Chinának elvben el kell fogadni valamennyi követelést, vagy különben viselje a következményeket. Pekingben a hangulat nagyon pesszimistikus. Tsinanuból érkezett jelentések azt mondják, hogy ott a nyugtalanság egyre nő, mert a japánok futóárkokat ástak és más előkészületeket tettek, amelyek háborus szándékot árulnak el.

Az angolok a háború közeli végét remélik

London, ápr. 5.

A Reuter-ügynökség jelenti, hogy a kormány képviselői és az Amalgamated Society of Engeners vállalat közt megegyezés jött létre. Ez a vállalat a hadifelszerelések szállításával van érdekelve és a szerződés szerint óriási mennyiségű hadianyagot kell rövid idő alatt szállítania. Ebből kifolyólag azt remélik, hogy a szövetségesek offenzív ereje a legközelebbi időkben óriási mértékben emelkedni fog. Az egész országban sikerült a munkásokat arra rábírn, hogy húsvéti szünetük egy részét feláldozzák és az ünnepet munkában töltsék. Az általános helyzet illetve French tábornok ama kijelentése, hogy a háború nem tarthat sokáig, általános optimiztikus nézetet váltott ki a közvéleményben. Ez különben kiténik a biztosító társaságok jelentéseiből is.

Magyar harci készség

Az apa öt fiával együtt katona

Nagyvárad tudósítónk írja: Bodó Ferenc nyugalmazott álmvasuti főmérnök, kedves, ezüstoshajú öreg ur, holnap kardot köt és bevonul egy honvédezedhez szolgálatra. Mindössze hatvanhárom éves, de esupa friss kedv, esupa fiatalos erő.

— Ma nem azt nézzük, — mondotta munkatársunknak, — ki hány esztendő. Aki elbir egy üvegpoharat és egy muszka fejéhez tudja hajítani, annak a harctéren a helye. Nekem meg első sorban, mert a fiaim katonák.

Az öreg ur büszkén beszélte el, hogy öt fia szolgálja fegyverrel a hazát. Bodó László nagyvárad rendőrfelügyelő főhadnagyi rangban augusztus óta harcol az északi esatateren s egyetlen egyszer sem sebesült meg. A másik fia, Ferenc, aki a polgári életben postatiszt, szintén főhadnagyi sarzsit visel. Tüzes szuronyrohamot vezetett januárban. Katalin cárnő gárdaezredével kerültek szembe és egy orosz katona puskatussal törte el vállsontját és karját. Ugyanekkor az orosz századparancsnokot leterítette s a sebesült tisztnek megengedték, hogy a muszka kapitány csillogó Romanov-rendjelét viselje. A harmadik fia, Albert, hadnagy s a Kárpátokban verekszik, Atilla ügyvédi vizsga előtt állott s mint B) osztályú népfelkelőt sorozták be tüzérnek. Elek, a legkisebb gyerek, zászlós és minden levelében azt írja a lövészárokból, hogy a kiténtetését várja. Van egy bájos, finom lelkű leánya is az öreg urnak: Erzsike, aki önkéntes ápolónő.

— A leányom — mondja a főmérnök — velem jön majd, ha visznek a frontba.

Az öreg ur a honvédelmi miniszternek ajánlotta fel a szolgálatait s az Országos Mérnök- és Építész-Egyesület a legkedvezőbb véleményt juttatta a miniszteriumba annak a megemlítésével, hogy Bodó Ferenc számos vasutat épített az ország hegyi vidékein. A miniszter készséggel fogadta a főmérnök hazafias ajánlatát s a fehérfeji kedves aggastyán hadnagyi rangban kezdi meg a katonai szolgálatot.

Kinek jár segély?

című könyvecske, mely részletesen tárgyalja, hogy ki tarthat igényt a hadisegélyre, megérkezett és kiadóhivatalunkban

20 f.-ért kapható.

A legmagasabb árban vásárol szalonnát,

házsizappant

és zsirt

Iritz Miksa, a megyeházzal szemben.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Április 6. kedd. Róm. kath. Cölesztin p. Protestáns Cölesztin p. Görög-orosz márc. 24. Húsvét k. Nap kel 5 óra 32 perkor, nyugszik 6 óra 34 perkor.

Időjárás. Változékony, szeles, hűvös idő várható, még sok helyütt esapadékkal. Sürgönyprognózis: Változékony, szeles, hűvös, sok helyütt esapadék. Déli hőmérséklet: 10-2 Celsius.

— Az országgyűlést összehívják. A király április tizenkilencedikére hívja össze újra az országgyűlést. A képviselőház akkor állapítja meg legközelebbi munkarendjét és alkalmazsint még e napon terjeszti a Ház elé a kormány a szükségessé vált törvényjavaslatokat. Közöttük lesznek a hathónapos indemnitásról, a mandátumok meghosszabbításáról, a katonai szállítások körül történt visszaélések megtörítéséről és a gazdasági intézkedésekről szóló törvényjavaslatok, továbbá, hír szerint, a honvédelmi miniszternek két javaslata.

— Fémek a hadseregnek! Az országos Hadsegítő-Bizottság azaz a sürgős kérelemmel fordul a hazafias közönséghez, hogy — a vas és acél kivételével — minden birtokában lévő és nélkülözhető házi, konyha és egyéb fémtárgyakat, nevezetesen süttöket, lábosokat, fazekakat, tartányokat, mérő- és más kanalakat, szűrőket, kosárokat, kannákat, katlanokat, mozsarakat, mosó- és mozdódőnyeket, poharakat, eszékéket, sulyokat, szitákat, vödöröket, kádadokat, csöveket, jég- és virágtartókat, lakatokat, kulcsokat, kilincseket, ablakredőnyöket, hamutartókat, bográcsokat, diszszégeket, butordiszeket, szegeket, játékokat, lámpákat, disztárgyakat, stanított, üveg- és pipakupakot, ón- és ólomtárgyakat és mindezeknek törmelékét, tehát a dirib-darab apró részeit is, vagyis midazokat a tárgyakat, amelyek kizárólag vörösréz, sárgaréz, bronz, nikkelt, ón- és ólomból, vagy ezen fémek felhasználásával készültek, haladéktalanul gyűjtsék össze, hogy azokat a Hadsegítő-Bizottság műhelyébe lehessen beszállítani. A nagyfontosságú cél nem szorul bővebb megokolásra és meg vagyunk róla győződve, hogy példátlanul jótékony közönségünk ismét készséggel fogja adományait a haza oltárára tenni annál is inkább, mert a cél fontosságától eltekintve, egyuttal jótékonyt is fog gyakorolni, ugyanis az összegyűlt fémeket a hadvezetőség a becár 50 százalékában megfizeti és ezt az összeget a Hadsegítő-Bizottság rendelkezésére fogja bocsátani. A Bizottság pedig ezen összegből első sorban a háboruban elesett, vagy rokkanttá vált katonáknak azokat a hozzátartozóit fogja segélyezni, akiknek sem az állami segélyre, sem katonai ellátásra törvényes igényük nincsen, másod sorban pedig a rokkant és meg-megvakult katonákat. — Makón a városi tanács gondoskodik a fémek összegyűjtéséről és rendeltetési helyére való juttatásáról. Ide

Kell tehát — a városi tanáchoz eljuttatni az adományokat.

— **Glattfelder Gyula püspök körlevele.** Glattfelder Gyula esanádi püspök V. és VI. számú körlevelében több a háborúval kapcsolatban kiadott miniszteri rendeletet közöl s maga is takarékosra szólítja a híveket. Felhívja a lelképászorokat és tanítókat, hogy járjanak elő jó példájukkal és mindenütt működjenek közre a nép felvilágosításán és azon munkában, melyekre szükség van. Közli a vallás- és közoktatásügyi miniszter felhívását, mely jelentést kíván a miniszterium főfelügyelethez felvilágosító fizetést esztől a könyvestábla céljairól és terjesztéséről.

— **Hadvezérek a harctéri helyzetéről.** A „Neues Politisches Volksblatt” husvéti számában több hadvezér kétségkívül érdekes nyilatkozatát közli a harctéri helyzetéről. Dankl Viktor hadserőparancsnok azt hangoztatja, hogy csapataink nyolc hónapra keresztül vitézül harcoltak s ha kitarunk, úgy győzni is fogunk. Krausz, a balkáni haderő vezérkari főnöke azt mondja, hogy a mai időben nem volna helyénvaló, ha a katona beszélne. Bispingen tábornok, Belgium katonai főkörmányzója az osztrák-magyar monarchia népeinek egyetemes voltát magasztalja. Mackensen, a 9. német hadsereg parancsnoka szerint a siker a katonaság fegyelmén, a hadvezetőség erején és akaratának szilárdságán múlik.

— **Kétszázmillió korona a tenger fenekén.** A „Daily Telegraph” kimutatást tesz közzé azokról a veszteségekről, melyeket az angol kereskedelmi hajózás a háborúban szenvedett. A kimutatás a következő: Augusztusban — 426.174 font sterling, szeptemberben — 357.595 font, októberben 956.806 font, novemberben 85.263 font, decemberben 132.096 font, januárban 268.326 font és februárban 182.011 font sterling. Ezek a számok, melyeknek az összege 2.914.571 font sterling, csak maguknak az elveszett hajóknak az értékét tüntetik fel. Az elpusztult hajóakományok értéke összesen 4.744.617 font. A teljes kár tehát hét hónap alatt megközelíti a nyolc millió font sterlinget, vagyis a kétszázmillió koronát.

— **Magyarok a török telefonnal.** A török kormány meg akarja mutatni, hogy a magyarok barátságát mindennél előbbre helyezi és ezért az angol és francia szakkozogásokat elküldte s mindet magyarokkal helyettesíti.

— **Az összes örlemények csak hatósági engedéllyel szállíthatók.** A buza, rozs, árpa, tengeri, burgonya és az ezekből készült liszt és egyéb termékek elszállítása tudvalevően hatósági engedéllyel volt kötve. Miután a rendelet több oldalról félremagyarázták és darát, árpagyöngyöt és hasonló termékeket továbbra is vásároltak kivételre, a kormány legközelebbi rendeletet bocsát ki, amelyben az összes örlemények és malomtermékek elszállítását hatósági engedéllyel teszi függővé.

Ha a honvéd rohamra megy

Köpek a kárpáti harcokból

Egy honvédezredben szolgáló szegedi tisztviselő, aki ezredével részt vesz a most folyó nagy kárpáti harcokban, érdekes és színes leírását adja hazaküldött levelében a magyar honvédek harcainak. A levél a személyes vonatkozású részek elhagyásával így hangzik:

Kelt a magas kárpáti havasok hegytetőjén, 1915. márc. 9-én.

Nagy örömmel hallgatjuk kis telefonunk zümmögését, amikor adja a felhívót, hogy: „Halló! Itt az első vagy második zászlóalj” és mink már alig várjuk, hogy mi jön, mert ugyanis tudjuk, hogy jó hír jön és jön egyszer, hogy a muszkákat megvertük és elfoglaltuk a 906. magaslatot vagy az összeset elfogtuk vagy az egész vonalon hátramennek, de még ha azt megtudják, hogy honvédekkel állanak szemben, akkor alig várják, hogy este legyen, hogy szökessenek, mert ha el nem szöknek, akkor úgy is tudják, hogy végük van.

Mert jön az alig várt este, amikor a vacsora jön és megvacsorázunk, a cigarettát is kiosztják és a dohányt, na aztán jön a telefon zümmögése, hogy „Halló, itt az első vagy második zászlóalj” és jön, hogy hét óra husz percek kezdődik a roham. Erre a magyar honvéd megrázza magát és lehuzza a sapkát a szemére, hogy úgy nézzenki, mint aki öt muszkát nyel le egyszerre. Jön a vezényszó: „10-ik század, roham előre!” ekkor a baka köhint egyet, a géppuska megszólal, az ágyúk bömbölnek, a szuronyok csillognak, végül jön, hogy „Rajta!” Ezt a szót mindenki ahogyan bírja, úgy kiáltja és a muszka erre ad egy sortüzet a levegőbe, mert már meg van ijedve, vagy már nincs ideje, hogy a másikat leadja. S ekkor lelapul a földözékbe és a magyar baka odamegy és már akkor térdeesik és könyörög: „Poszim panyi magyarszki napana Bohu.” Ekkor eldobja a fegyverét és elhanyagja a töltényt, kifordítja a zsebét és megint mondja: „Panyi uzs nemau nics.”

Erre int neki a magyar baka, hogy „Föl!”, mire felugrik és már fut is a többi után a zászlóaljparancsnoksághoz, itt körülnézik és összegyűjtik őket, aztán elindulnak, fütyű és nótaszóval a hadosztályhoz és ott kihallgatják egyiket és másikat, hogy mint vannak, de legtöbbször csak azt mondja, hogy majd megfagynak, de mikor már itt vannak, akkor már mind azt kiabálja, hogy „Szerbusz magyarszki sógor”, mi pedig egy cigarettával megkínáljuk vagy kenyérral — és ők ezt kézesóklással köszönik.

De mindamellert ne felejtjük el, hogy miért van erre ok. Bizony, ha fölnezzünk a magas fák tetejére, ott is szép fehéret látunk, meg ha lenézünk a nagy völgyekbe, ott is csak havat látunk, de most virágoznak a Kárpátok, sőt mindjárt gyümölcsük is van, mert ha egy magaslatot elérünk, minden nagyfa tövében három-négy muszka halott fekszik megfagyva. Ekkor mi jutunk az ő hajlékukba, mert

ma már ezer muszkát megfogtunk, három magaslatot bevettünk és jön a parancs, hogy „a földözéket elfoglalni!” s lehet főzni. Ekkor gyorsan hozsafogunk a főzéshez, egyik kávé, a másik konzervfőzeléket, a harmadik huskonzervet. Ki mit talál legjobbnak, mert akkor már minden meg van engedve, mert nagyon jó sikert értünk el.

Igy küzd a honvéd a magas havasokban.

Három hold

szántóföldet

kukorica alá haszonbérbe keresek. Haszonbérbeadni szándékozó nálam felentkeztek. DR. KISS PÁLNE Hajnal-utca 13.

Borotvas-örökösök

tulajdonát képező 6 drb. tehénjárás haszonbérbe adó. Értekezhetni dr. Kozma János ügyvédi irodájában.

Az álfakir

23 darab szres az orosz katonánál

A sajtóhadiszállás hivatalos jelentései sürűn rámutatnak arra, hogy az orosz katonák a hadműveleti területen milyen megbotránczó vandalizmust vittek véghez. Egyáltalán semmi kíméletet se tanusítanak a békés polgárság iránt, hanem azt a szó szoros értelmében kifosztják és ha már valamit el nem vihetnek, akkor azt fölggyújtják, vagy más módon hasznavehetetlenné teszik.

Hogy pedig ez így van, annak egy nagyon eklatáns példájáról beszélnek most Debrecenben. Nevezetesen néhány nappal ezelőtt egy könnyű sebességgel fogságunkba esett orosz katonát ápolás végett az egyik kórházban helyezték el.

Mikor az orosz katonát ápolás alá vették, az ápolók a nyaka körül egy nagy kendőt találtak, amelyet a bluz egészen eltakart. Kivették onnan a kendőt, amelyben nagy meglepetésre egy csomó osztrák-magyar bankót találtak. Egy egész kis vagyont, pontosan 23 darab ezer koronás bankjegyet.

Az orosz katonát kiaktarták kérdezni, hogy jutott ehhez a pénzhez? A vitézzel azonban nem igen lehetett boldogulni. Az úgyszólván folyton alszik s úgy tesz, — mintha tudomása sem lenne arról, hogy a világon van s még kevésbé, hogy nála 23 ezer koronára osztrák-magyar pénzt találtak.

Ennek a pénznek az eredete pedig aligha lehet vitás. Semmi esetre sem örökölhette Oroszországban, de ott másképpen nem szerezhetette. Ahogy ez a pénz hozzájuthatott, az nagyon meggyezik az orosz katonáknak az azal az embertelen eljárásával, a melyet a mi hadvezetőségünk nem győz eléggé megbélyegezni. Hallgat az orosz, de éppen ez számító némasága erre nézve a — beszélő bizonyosság.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(863)

98. fejezet.

Akinek boftal ütök a nyomát.

Capri detektivnek ma különösen jó sejtése volt és mint jó vizsgáló, élénk szimatolással járt-kelt az utcán.

Egyszerre feltűnt előtte egy sárga felöltő!

Nini! még drapp-színű kockás nadrág is van rajta!

Nem is valami magas termet és inkább vézna, mint erős... Utána!

Capri elérte a gyanús férfit, ki nyugodtan lépkedett esernyője alatt. Rossz idő volt s csak azért ment gyalog, mert ebben a pillanatban nem kapott bérkocsit.

A detektiv fejébe került és arcába nézett.

Ő maga is megdöbbsent, úgy illett rá a személyleírásnak többi ismertető jele.

Bajusza férfias és jól gondozott, areszine barnás, a szeme fekete.

Capri szinte felujjongani szeretett volna örömeiben — de nem akarta magát mindjárt rávetni!

Hisz e pillanatban úgy sem menekülhet el!

Meg kell várni, hova megy!

Hátha büntársait is el lehetne fogni?

Követte tehát a sárga felöltős urat, ki csakhamar belépett egy műkereskedésbe.

— Már most semmi kétség! gondolá magában.

Ő a tettes!

Csakhamar ő is belépett a műárus boltjába! A sárga felöltős ur itt ismert, sőt tisztelt egyén lehetett, mert a műárus nagy előzékenységgel fogadta őt.

— A gazember! mormogta fogai között Capri.

(Folyt. köv.)

Zsákoló munkásokat felvesz a Zeidler gőzmalom Részvénytársaság.

Hogyan leszünk 100 esztendősek?

Válasz:

Igyék naponta 1—2 palack

Szent István duplamalátás sör.

Ez nemcsak a legelvezetesebb üdítő ital, de csodálatos gyógyhatása is van idegesség, étvágyhiány, vérszegénység, álmatlanság, gyomorhajóknál igen ajánlatos lábbadozó betegeknek, szoptató nőknek is.

Ezen világhírű sört a Kőbányai Polgári Serfözde gyártja. — Kapható minden fűszer- és esemegyeüzletben. Eredeti gyári palackoltásban kapható: Irítz Sámuel özvegye cégnél, Makón.

Értesítés Kőbányáról!

Szíves tudomására adjuk a nagy-
érdemű közönségnek, hogy
Csanádvármegye részére

főraktárakat

**Iritz Sámuel özv.
cégnek**

adtuk, ahol mindenkinek módjában
van a legjobb és legtisztább
eredeti gyári töltésű Világos
Maláta és Dupla Maláta söröket
beszerezni, kisebb és nagyobb
mennyiségekben. Vendéglősök és
italmérők külön kedvezményes
árakban részesülnek. — Kőbányai
Polgári Serfőződe Részvénytárs.

POÓR ENDRE

gyógyserűesenél kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ár-
talmatlan szer, szeplő, májfolt,
ar- és kézvröszesség és min-
denféle bőrtisztatlanság ellen

**Vilma hajpor, Vilma szap-
pan és hajfjítő szer.**

Ára: Vilma krém 1 korona.
Vilma hajpor 1 korona, Vilma
szappan 70 fill. Hajfjítő 1 ko-
rona pipettázerek 10 db kiállításos ár-
szakkal letek kiállításra.

Makulatur-

**papir kapható kisebb
és nagyobb mennyi-
ségben kiadó hiva-
talunkban.**

**Pléh-pánt**

kapható a „Makói Független
Ujság” nyomdájában.

Szőlő-karó

borovifából készítve fűrészelve és
meghegyezve 160 cm. hosszú, az
ára 1000 drb. 55 kor. Megrendel-
hető: JELLINEK LIPÓT fako-
reskedő Mezőkovácsházán.

A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha
állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi:
Ideál-fogkrémet. A szájnak és fogaknak kellemet-
lenségeit és számtalan betegségeit
megszünteti a KUDAR-féle

antiseptikus és aromikus fog- és szájviz.

A kéznek finomságát, bársonyszerűségét rövid idő múlva elér-
hetjük, ha az Ideál-kézfinomítót használjuk!

Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha ok-
szerű kezelés mellett az Ideál-arckenőcsőt használjuk!

Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalágát csak úgy
érhetjük el, ha

**Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet,
Ideál-poudert, Ideál-szappant**

használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd-
jeggyel vannak **KUDAR LAJOS** újvárosi gyógyszer-tá-
ellátva — és rában szerezhetők be.

Telefon-szám: 68.

Telefon-szám: 68.

Van szerencsénk a jégvásárló tisztelt kö-
zönséget értesíteni, hogy

a jéggyártás kezdetét vette

és a jég árát f. évi április hóra követke-
zően szabtuk meg: Üzleti célokra 12 és
fél kilón felüli vásárlásoknál a malomban
átvéve kilónként 3 fillér. Magánhasználatra,
a házhoz szállítva kisebb mennyiségben,
kilónként 5 fillér.

Zeitler gőzmalom r. t.

Levelek jöttek Przemysl-ből

még egy hónappal ezelőtt is minden asszonynak, kinek férje ott volt. Le-
velek, néhány sorból állók, de annál többet mondtak. Hiszen minden
sorát, minden betűjét könnyeivel öntözte a derék férj, a jó apa, a ked-
ves testvér. Hozzánk is érkezett levél, de még annál több fénykép a hő-
sök nagy arckép-albumában való elhelyezés végett, mert mindenki látni
akarja hozzátartozója arcképét egy ilyen diszes albumban. Ha majd a
férjek ismét életjelt adnak magukról, a-
kor

minden asszony írhat levelet

a harctéren küzdő vagy fogságban levő urának és megírhatja neki, hogy
fényképét már beadta kiadóhivatalunkba, hogy azt megőrökötsük a többi
sok száz hő arcképével együtt a hősök nagy arckép-albumában. Most,
miután a harmadik csoport fénykép-gyűjlesztés megkezdődött, mindenki hozza
be hozzátartozója arcképét, hogy ki ne maradjon a hősök arckép a bu-
mából, mert a háboru elmúltával nem fogadunk el több fényképet, akkor
már kéznél lesz a diszes album. Az az asszony, aki már behozta vagy
behozza férjének akár katona, akár civil fényképét, egész nyugodtan írhat és

küldhet csomagot az urának,

nem kell neki attól tartani, hogy az ő férjének arcképe kimarad a többi
hősök közül. Mert egy ilyen diszes album nem más, mint egy szép em-
léktárgy, mit ha felnyit az ember, élethűen előt'e van az, akit legjobban
szeret és egy ilyen emléktárgyat a háboruból vissza térő hősök is öröm-
mel fogadnak. — Kiadóhivatalunk elfogad arcképeket a nap bármely szá-
kában és szívesen ad felvilágosítást minden erre vonatkozó kérdésre.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság” vállanyerőre berendezett gyorsajtóján, Makón.